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КруниславСовтић

СА ВРЕ МЕ НА ЕКО НОМ СКА КРИ ЗА  
И СО ЦИ ЈАЛ НА ДЕ СТРУК ЦИ ЈА 

Са же так

У ра ду се де таљ ни је ис тра жу ју број ни не га тив ни 
ефек ти нео ли бе рал ног мо де ла раз во ја и по гре шне ма кро е ко
ном ске по ли ти ке ста би ли за ци је. Де таљ но се ана ли зи ра слом 
при вре де и им пло зи ја ра ста до ко јих је до вео овај мо дел раз
во ја и ста би ли за ци је, по себ но по на ша ње (па да ње) це лог ни за 
ма кро е ко ном ских ин ди ка то ра, уз оце ну спе ци фич но сти еко
ном ске и фи нан сиј ске кри зе у Ср би ји. 

 Основ ни сту бо ви нео ли бе рал не дог ме су при ва ти за
ци ја, ли бе ра ли за ци ја и ста би ли за ци ја. У ра ду се по ла зи од 
пр вог сту ба – ефе ка та при ва ти за ци је и пу сто ше ња (рас про
да је) на ци о нал не при вре де кроз иза бра ни про цес при ва ти за
ци је. Кроз овај про цес је из вр ше но и на ме та ње при ми тив ног 
и су ро вог ка пи та ли зма, ко ји пре ко отво ре не (а не за шти ће не) 
при вре де пре ма стра ном фи нан сиј ском и роб ном ка пи та лу 
до во ди до нај гру бљих об ли ка екс пло а та ци је и нео ко ло ни ја ли
зма.

 По себ но се ана ли зи ра пре да ја ба на ка у ру ке стра ном 
ка пи та лу и уло га ба на ка у раз во ју и од ли ву ка пи та ла у ино
стран ство. Нај ве ћи про блем, из ра стао из не кон тро ли са не и 
пљач ка шке при ва ти за ци је, је огро ман раст не за по сле но сти, 
ство ре на је огром на ре зер вна ар ми ја ра да. То по ста је кључ
ни и нај те жи про блем при вре де и дру штва у Ср би ји.

 Осло нац на стра ни ка пи тал и за ду жи ва ње у ино
стран ству до вео је до екс пло зи је спољ ног ду га и оба ве за из 
ду га ко ји гу ше при вре ду и оне мо гу ћа ва ју раз вој. Ду бо ка при
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вред на кри за до ве ла је и до екс пло зив ног ра ста бу џет ског де
фи ци та и кри зе јав ног фи нан си ра ња, ли бе ра ли за ци ја спољ не 
тр го ви не и тр жи шта (ка пи та ла) и огро ман раст де фи ци
та спољ не тр го ви не по себ но се из у ча ва ју у ра ду. Све је то 
пра ће но со ци јал ном де струк ци јом дру штва уз по ку ша је фи
скал не кон со ли да ци је. У за кључ ном де лу се да ју пре по ру ке за 
из ра ду но вог мо де ла раз во ја и ста би ли за ци је.
Кључ не ре чи: нео ли бе ра ли зам, фи нан сиј ска кри за, за ду же

ност, бу џет ски де фи цит, спољ ни дуг, ин фла
ци ја, пре ра спо де ла, со ци јал ни слом, не за по сле
ност, де фи цит спољ не тр го ви не, ка ма те.

Слом иза бра ног нео ли бе рал ног мо де ла  
раз во ја и по гре шне ма кро е ко ном ске по ли ти ке

Нео ли бе рал на фун да мен та ли стич ка доктрина и 
де ре гу ли са ни фи нан сиј ски  

ка питал

Нео ли бе ра ли зам је по ли тич ки екс пе ри мент нео ли бе-
ра ла из раз ви је них за пад них др жа ва ко ји свим при вре да ма у 
све ту ну де сле де ћи про грам:

1. Де ре гу ла ци ја при вред них и фи нан сиј ских фак то ра,
2. Де фи ска ли аз ци ја бо га тих (ка пи та ли стич ких сло је-

ва),
3. Ан ти син ди кал на ре пре си ја,
4. Ре ди стри бу ци ја бо гат ства у ко рист бо га тих сло је ва, 

на ште ту ми ли о на за по сле них1

5. Ма сов на и бр за при ва ти за ци ја јав ног сек то ра. Нео-
ли бе рал ни мак си ма ли зам на сту па с ни зом ра ди кал-
них ме ра и др. „Ра ди се о ко хе рент ном ми ли тар ном 
кор пу су ко ји же ли да про ме ни свет ам би ци јом нео-
ли бе ра ли зма пла не тар них струк тур них тран сфор-
ма ци ја.2 Нај ве ћи број при вре да у све ту је по стао „ла-

1  Јо зеф Сти глиц: Су прот но сти гло ба ли за ци је, Бе о град, 2002, стр. 220.
2 Pe rry An der sen: „Исто ри ја и по ру ке нео ли бе ра ли зма – из град ња јед но смер ног 

пу та“, Еко но ми ка, Бе о град, бр. 4, 2004, стр. 191-192.
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бо ра то ри ја за нео ли бе рал не екс пе ри мен те“. Раз ви ја 
се пра ви „ан ти со ци јал ни кр ста шки рат“, ра за ра ње 
со ци јал не др жа ве у ко рист про фи та и уског сло ја 
круп ног ка пи та ла.3

Нео ли бе рал ни екс тре ми зам, као оп шти и си лом на мет-
ну ти еко ном ски „по крет“ у све ту, при о ри те те усме ра ва на 
су зби ја ње ин фла ци је. Дез ин фла ци ја тре ба да оси гу ра усло ве 
за уз лет про фи та и еко ном ски раст, док се по ли ти ка и циљ 
пу не за по сле но сти пот пу но за по ста вља. 

Нео ли бе рал ни циљ је „ре ви та ли за ци ја раз ви је них ка-
пи та ли стич ких при вре да и по вра так ста бил них и ви со ких 
сто па ра ста“.

По раст ма се про фи та ни је по кре нуо про из вод не ин ве-
сти ци је. Ова сто па у при вре да ма ОЕЦД у ше зде се тим го ди-
на ма је из но си ла 5,5%, се дам де се тим 3,6% и осам де се тим 
2,9% да би и да ље па да ла. По раст про фит не сто пе ни је до вео 
до ра ста про из вод них ин ве сти ци ја због де ре гу ла ци је фи нан-
сиј ских тр жи шта – сло бод ног кре та ња  ка пи та ла, ма сов не 
про да је и ку по ви не хар ти ја од вред но сти, ства ра ња но вих 
фи нан сиј ских ин стру ме на та (де ри ва та) и сл. Спе ку ла тив не 
ин ве сти ци је по ста ле су про фи та бил ни је од про из вод них. 
„Рен ти јер ски, па ра зит ски ка рак тер ка пи та ли зма је по ја чан.“ 
Фи нан сиј ско уче шће др жа ве у бру то до ма ћем про из во ду и 
по ред те жњи, ни је сма ње но (без об зи ра на ре дук ци ју со ци-
јал них  да ва ња). То је ре зул тат по ра ста тро шко ва за не за по-
сле ност, али и ве ли ки раст бро ја пен зи о не ра, при че му је јав-
ни дуг до жи вео алар мант не раз ме ре.4

Хе ге мо ни ја нео ли бе ра ли зма као иде о ло ги је у овој фа-
зи раз во ја ни је пра ће на ра зним вер зи ја ма овог про гра ма, већ 
уни фи ци ра ним при сту пом. Три јумф нео ли бе рал не иде о ло-
ги је и ор то док си је5 у раз ви је ним при вре да ма, на мет нут је и 

3 Неолиберализам,каоантитезадржавниминтервенционистима, ни је до-
вео до но вог успо на при вре да зре лог ка пи та ли зма (раз ви је не при вре де), док 
раст про фит не сто пе ни је до вео до ожи вља ва ња ре ал них ин ве сти ци ја.

4 Де фла ци о ни стич ка по ли ти ка, рас ту ра ње јав них слу жби и др жав них ре гу ла-
тив них функ ци ја, ве ли ки про це си при ва ти за ци је, уз раз вој кап ти а ли стич ког 
сек то ра по ве за ног са ма фи јом, со ци јал но ра сло ја ва ње – си гу ран је путунео
колонијалниодносмногихдржава.

5 „Dru štvo Mon Pe le rin“ (Fon Ha jek, L, Mi zes, M. Fri ed man, V. Lip man, Karl Po per, 
W. Rep ke, L. Ro bins) и др. је при вре ме но три јум фо ва ло за хва љу ју ћи кон зер ва-
тив ним вла да ма у за пад ним раз ви је ним при вре да ма, али и крупномфинан
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не раз ви је ним „при вре да ма у тран зи ци ји“ (бив ше со ци ја ли-
стич ке зе мље). У че му је та „при влач ност“ нео ли бе ра ли зма, 
ка да се сво ди на сле де ће:

1) Ко че ње и кон тро ла мо не тар не еми си је – ре стрик тив-
на мо не тар на по ли ти ка, 

2) Ди за ње ка мат не сто пе и це не ка пи та ла, уз пад ре-
ал них на јам ни на и њи хо вог уче шћа у дру штве ном 
про из во ду,

3) Ве ли ко сни же ње по ре за на нај ви ше до хот ке (бо га-
тим сло је ви ма дру штва, но си о ци ма ка пи та ла),

4) Уки да ње кон тро ле над фи нан сиј ским то ко ви ма и тр-
жи шта ка пи та ла,

5) По ве ћа ње сто пе и бро ја не за по сле них,
6) Гу ше ње штрај ко ва и огра ни ча ва ње мо ћи син ди ка та,
7) Ан ти син ди кал но за ко но дав ство,
8) Ре дук ци ја со ци јал них да ва ња,
9) До ми на ци ја при ват не сво ји не у хи је рар хи ји дру гих 

об ли ка сво ји не,
10) При ва ти за ци ја (бр за и све оп шта) као на мет нут про-

цес у свим зе мља ма и др.6

Све ви ше се по ста вља жи вот но пи та ње нај ве ћег бро-
ја при вре да у све ту – ка ко се су прот ста ви ти нео ли бе рал ној 
дог ми и стра те ги ји и очу ва ти соп стве ни пут раз во ја.

Мно ге при вре де су при ме њу ју ћи ре цеп те ММФ и не-
кон тро ли са ну де ре гу ла ци ју, при ва ти за ци ју, отво ре ну (не за-
шти ће ну) при вре ду и др. до жи ве ли де бакл при вре де и дру-
штва, са ула ском у но ви еко ном смко-фи нан сиј ски ко ло ни јал-
ни по ло жај (пре ма но си о ци ма свет ског фи нан сиј ског ка пи та-
ла). То су ре дов не им пли ка ци је мо не та ри стич ке кон тро вер зе 
у свим при вре да ма ко је су је без по го вор но сле ди ле са из ра зи-
то кри зно-де фла тор ним ка рак те ром де ло ва ња.

Нео ли бе рал ни и мо не та ри стич ки мо дел раз во ја и ста-
би ли за ци је у на шој и свет ској при вре ди до жи вео је пот пу ни 

сијскомибанкарскомкапиталу.
6 Енорм ни вој ни рас хо ди, огромнијавнидуговиисталнибуџетскидефицит,

свевећидефицит платногбиланса, „валутноратовање“ и сл. мно ге еко-
но ми сте на во ди на за кљу чак да се у ства ри ра ди о милитаристичкомдири
жизмуупакованомунеолиберализам – ко ји ски да сва ку за штит ну по ли ти ку 
не раз ви је ном све ту, чи не ћи их пот пу но отво ре ним за про дор и деструктивно
деловањесветскихмоћникаифинансијскогкапитала.
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слом. На ша при вре да и дру штво се на ла зе у ду бо кој ви ше го-
ди шњој фи нан сиј ској и ре ал ној (и дру гој ком плек сној) кри зи, 
не за ви сно од гло бал не фи нан сиј ске кри зе. Кри за се про ду-
бљу је и за о штра ва, по себ но у сфе ри не за по сле но сти, ста бил-
но сти и де фи ци та у свим ма кро е ко ном ским од но си ма.

Исти на о ствар ном ста њу при вре де и дру штва мо ра се 
от кри ти до кра ја да би се отво рио пут и про на шао мо дел за 
ду бо ке и су штин ске ре фор ме при вре де и дру штва. Кри зу и 
фи нан сиј ски слом пра ти и кри за др жа ве и ње них ин сти ту-
ци ја. 

Мо дел при вред ног ра ста  
и по лу ге нео ли бе ра ли зма

При хва ће ни (или на мет ну ти) мо дел при вред ног ра ста 
је по гре шан, уни шта ва при вре ду и ства ра огром ну не за по-
сле ност, во ди до де струк ци је про из вод ње, уз огро ман раст 
не про из вод не пар тиј ске би ро кра ти је. Све по лу ге раз во ја и 
со ци јал не по ли ти ке пре у зи ма ју но си о ци стра ног и до ма ћег 
фи нан сиј ског ка пи та ла. Стра те шки оп шти др жав ни ин те-
ре си су по ти сну ти од стра не се па ра ти стич ких и уско стра-
нач ких ин те ре са. Раз вој је по ста вљен на основ не „по лу ге“ 
нео ли бе ра ли зма: при ва ти за ци ја (бр за, оп шта и не кон тро-
ли са на) у осно ви по гре шна и ан ти ра звој на, ли бе ра ли за ци ја 
свих тр жи шта (по себ но тр жи шта ка пи та ла, уво за, нов ца и 
роб них тр жи шта): де цен тра ли за ци ја и де фи ска ли за ци ја (са 
сма ње ном раз вој ном уло гом др жа ве, али уз про цес оп ште 
де цен тра ли за ци је и ре ги о на ли за ци је); рав но те жа бу џе та и 
плат но би лан сних од но са. Тр жи шни фун да мен та ли зам је као 
фи ло зо фи ја за до ми ни рао, уз до ми нан тан осло нац на увоз ка-
пи та ла (за ду жи ва ње у ино стран ству) и „увоз раз во ја“.

 Нео ли бе рал не дог ма те, ко је су се на мет ну ле дру штву, 
не до зво ља ва ју еко но ми ју оп штег бла го ста ња, ма да се си ро-
ма штво по ве ћа ва, вр ши ве ли ко ра сло ја ва ње дру штва, стал-
ни је раст ма сов не не за по сле но сти, дра сти чан пад бро ја ста-
нов ни ка, енорм но за ду жи ва ње у ино стран ству, од у зи ма ње 
вла снич ких пра ва за по сле них и еко ном ско-со ци јал не си гур-
но сти. На ра ста про блем ис пла та пен зи ја, со ци јал них услу-
га, ра за ра ња си сте ма обра зо ва ња, кул ту ре и здра вог на чи на 
жи во та и ко му ни ка ци ја. Екс пе ри мен ти са шок-те ра пи јом до-
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во де до све ши рих ме ђу соб них кон фли ка та, оту ђе но сти, кри-
ми на ла, ко руп ци је - да кле тра у ма тич не си ту а ци је ко ја по ста-
је сва ко днев ни ца. Ти ме се бри шу све пер спек ти ве здра вог 
и одр жи вог раз во ја, по ра ста за по сле но сти и стан дар да ста-
нов ни штва. Цве та ње ен дем ске ко руп ци је ру ши све сту бо ве 
прав не др жа ве и со ци јал не по ли ти ке.

Слом раз вој них по тен ци ја ла при вре де  
и им пло зи ја ра ста

Те о ри ја и по ли ти ка де ре гу ли са них тр жи шта (нео ли бе-
рал ни мо дел)до жи ве ли су пот пу ни слом у свим при вре да ма, 
та ко и код нас. Еко ном ска шок-те ра пи ја и фун да мен та ли-
стич ка док три на у ин те ре су фи нан сиј ског до ма ћег тај кун-
ског ка пи та ла и стра ног ка пи та ла је до кра ја ого ље на. Сру-
шен је мо дел нео ли бе рал ног ка пи та ли зма.

Еко ном ски раст и по ред при ли ва ка пи та ла кроз за ду-
жи ва ње од пре ко 80 ми ли јар ди до ла ра у по след њих два на ест 
го ди на је вр ло ни зак, тром, успо рен - с тен ден ци јом ула ска у 
не га тив на кре та ња (им пло зи ја раз во ја). Про сеч на сто па при-
вред ног ра ста од 2001. до 2012. из но си ла је све га 3,2%, по-
раст про из вод ње 1,9%, а по љо при вред не про из вод ње 0,8%. 
У 2012. оства ре на је сто па ра ста бру то до ма ћег про из во да од 
ми нус 2%, уз пад ин ду стриј ске про из вод ње од 4%. У 2013. 
го ди ни пла ни ра се раст БДП од све га 2%, што зна чи да не ма 
по ве ћа ња на ци о нал ног бо гат ства у ове две го ди не. Од по чет-
ка кри зе 2008-2012. го ди не бру то до ма ћи про из вод је ни жи за 
4 ми ли јар де евра, док је у истом пе ри о ду спољ ни дуг по ве ћан 
за 12 ми ли јар ди евра, те је ње го во уче шће у БДП по ве ћа но са 
64% на пре ко 97%.

У пе ри о ду но ве кри зе 2008-2012. го ди не про сеч на сто па 
ра ста бру то про из во да је ми нус 0,8%, док је уче шће оба ве-
за из спољ них ду го ва у бру то про из во ду 13%. Иза бра ним и 
упор но про ве де ним нео ли бе рал ним мо де лом ста би ли за ци је 
и раз во ја про из вод ња је го то во уни ште на и оне спо со бље на 
за раз вој. 

Из вр ше на је пра ва де струк ци ја до ма ће при вре де, а по-
себ но про из вод ног сек то ра.

Још ни је до стиг нут ни во раз во ја из 1999. го ди не (тек 
око 40%, да кле ни же за 60%). До ма ћи фак то ри раз во ја су бло-
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ки ра ни. Спор, тром и не га ти ван раст за сно ван је са 80% на 
сек то ри ма ко ји не про из во де раз мен љи ва до бра (тр го ви на, 
фи нан си је, услу ге, те ле ко му ни ка ци је), а не на про из вод њи 
ро ба (по себ но не за из воз). При то ме је 70% стра ног ка пи та ла 
уло же но упра во у ове сек то ре.

И да ље се пла ни ра вр ло спор раз вој од 1,5% до 2%, док 
је при ти сак оба ве за из спољ них ду го ва све ве ћи – до во де ћи 
до гу ше ња раз вој них спо соб но сти при вре де и дру штва. Це-
ло ку пан при раст бру то до ма ћег про из во да у то ку го ди не од-
ла зи на пла ћа ње ка ма та на ино стра не ду го ве.

УСПО РА ВА ЊЕ ЕКО НОМ СКОГ РА СТА И КРИ ЗА
- у % -

С
то па ра ста БД

П

Го  ди  ш
њ

и при  раст
(милијарде евра)

Н
е за по сле ност у 

хи љ
а да ма

И
н фла ци ја

С
пољ

 ни дуг у 
м

лрд евра

С
то па ра ста ду га

О
д нос ду га и 

БД
П

2008.  3,8  4,2 728  6,8 21,1 23,0 67,6
2009. -3,5 -3,8 730  6,6 22,5   7,0 77,9
2010.  1,0 -0,9 730 10,3 23,8   5,8 84,9
2011.  1,6  3,1 745  7,0 24,1   4,4 81,9
2012. -2,0 -2,5 761 12,2 27,7 14,9 96,8

Из вор: Бил тен јав них фи нан си ја, бр. 3, 2013.

Ула зак у кри зу и про ду бља ва ње кри зе на глав ним сек-
то ри ма при вре де по сле ди ца је иза бра ног и упор но про ве де-
ног по гре шног нео ли бе рал ног мо де ла раз во ја и ста би ли за-
ци је. На ње го ве не га тив не и го то во по губ не ефек те на на шу 
при вре ду и дру штво бла го вре ме но је ука за но већ по чет ком 
2008. го ди не (са мим пр вим зна ци ма кри зе).7 Кри зу, ко ја се 
про ду жа ва, пра ти и све ве ћи спољ ни дуг, екс пло зи ван раст 

7 Де таљ на раз ра да свих по сле ди ца да та је у сту ди ји др Сло бо дан Ко ма зец: Из гу бље
не бит ке ста би ли за ци је и раз во ја на по гре шној стра те ги ји, Бе о град, 2008, стр. 208. 
Све до са да фор ми ра не вла де су не спо соб не и пот пу но су упро па сти ле на ци о нал ну 
еко но ми ју. „Спон зо ри са но“ ра за ра ње на ци о нал не при вре де без об но ве, уз ма сов но 
си ро ма ше ње и не за по сле ност су њи хо ви ствар ни „ре зул та ти“.
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де фи ци та бу џе та, огро ман де фи цит спољ не тр го ви не, нај ви-
ша сто па не за по сле но сти (у од но су на све европ ске др жа ве), 
ма ле и ни ске бру то ин ве сти ци је, нај ви ша сто па ин фла ци је, 
енорм но ви со ка ка мат на сто па, ре стрик тив на мо не тар на и 
екс пан зив на фи скал на по ли ти ка, уз ви со ко пре це ње ни курс 
до ма ће ва лу те. То су „са став ни де ло ви“ кри зе у Ср би ји, о ко-
ји ма же ли мо де таљ ни је да рас пра вља мо у на ред ним де ло ви-
ма ра да. 

  При ва ти за ци ја као основ на по лу га  
нео ли бе ра ли зма и ма сов на  

ли кви да ци ја пред у зе ћа

Бр за све о бу хват на при ва ти за ци ја је са став ни део мо де-
ла нео ли бе рал ног раз во ја.

Од 2002. ка да је по че ла до 2012. го ди не при ва ти зо ва но 
је 2.373 пред у зе ћа, у њи ма је би ло за по сле но 334.964 рад ни-
ка, док је при ход из но сио 2.576 ми ли о на евра. Од мах је не у-
спе шно при ва ти зо ва но 636 пред у зе ћа са 83.000 за по сле них, 
док је пред сте ча јем 65% при ва ти зо ва них. Још „по слу је“ 35%, 
али вр ло те шко. У овом про це су је из гу би ло по сао 277.000, 
док за со ци јал ни про грам за де вет го ди на ни је уло жен ни ди-
нар. Ин ве сти ци је кроз про цес при ва ти за ци је су из о ста ле.8 
Нај ве ћи део се свео на про да ју имо ви не пред у зе ћа, од во ђе ње 
у сте чај, от пу шта ње за по сле них, про ме ну про гра ма про из-
вод ње или про сто пре пу шта ње про па да њу. Ко лек тив на (дру-
штве на) пред у зе ћа су 2002. има ла 680.000 за по сле них, док их 
је у 2013. оста ло све га 280.000.

Про це сом при ва ти за ци је је из вр ше на огром на пре ра-
спо де ла на ци о нал ног бо гат ства уз по моћ при ви ле ги ја и ин-
те ре сне спре ге но си ла ца вла сти и кри ми нал них струк ту ра. 
Не ле ги тим на при ва ти за ци ја дру штве ног бо гат ства пра ће на 
је и при ва ти за ци јом вла сти. Упра вљач ки слој че сто спа ја 
вла сни штво над фир ма ма и дру штве но-по ли тич ку моћ.

При ва ти за ци ја, де ин ду стри ја ли за ци ја, нео ко ло ни јал ни 
по ло жај др жа ве, уни шта ва ње до ма ће при вре де и про из вод-
ње, пра ће ни су кри ми но ге ним пре ра спо де ла ма све ма ње но-
во ство ре не вред но сти. Нео ли бе ра ли зам је и да нас у Ср би ји 

8 По сто ја ла је обавеза ула га ња у ин ве сти ци је око 1,1 ми ли јар де евра. Ко ли ко је 
уло же но ка да су ин ве сти ци је не знат но из над амор ти за ци је.
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вла да ју ћа еко ном ска, по ли тич ка и иде о ло шка осно ва мо де ла 
раз во ја (ста би ли за ци је). И док ми за вр ша ва мо на шу при ва ти-
за ци ју на за па ду у кри зи цве та на ци о на ли за ци ја и вр ло раз-
ви јен др жав ни еко ном ски ин тер вен ци о ни зам.

 Све да ље при ва ти за ци је тре ба за у ста ви ти, а до са да 
из вр ше не те ме љи то ис пи та ти и “жи ва“ пред у зе ћа вра ти ти 
ствар ним вла сни ци ма – за по сле ним. По сто ји раз ра ђен кон-
цепт ка ко то оства ри ти. О то ме рас пра вља мо не што ка сни је 
у овом ра ду.

Но си о ци ма кро е ко ном ске по ли ти ке уво де нам ка пи та-
ли зам при ми тив ног об ли ка, го то во пр во бит не аку му ла ци је 
ка пи та ла. Отво ре но се хва ле „по врат ком у ка пи та ли зам“. 
Уве ден је нео ли бе рал ни оли гар хиј ски си стем. Рад ни ци ко ји 
још ра де у при ват ном сек то ру су без би ло ка квих пра ва, не-
си гур ни, екс пло а ти са ни до крај њих гра ни ца, без рад ног вре-
ме на, пре тво ре ни у ћу тљи ву и тр пљи ву ма су. Све ви ше до ми-
ни ра рад на од ре ђе но вре ме, по уго во ру, за од ре ђе не по сло ве, 
на про бу, во лон тер ски рад и сл. Ве ћи на гра ђа на пре тво ре на 
је у мо дер не ро бо ве. Ал тер на ти ва то ме је, ако се по бу не и 
тра же свој пра ва, члан ство у ар ми ји не за по сле них. Срет ни 
су за по сле ни да има ју би ло ка кав по сао, ма кар и сла бо или 
ни ка ко пла ћен. При то ме, вла да и осе ћа ње не си гур но сти и 
стра ха. Сви они ко ји се још др же на ка квом-та квом по слу 
стра ху ју да ла ко оста ну без по сла. Ве ли ка је исто риј ска пре-
ва ра ка да су им њи хо ва пред у зе ћа оте та и про да та тај ку ни ма 
чи је по ре кло ка пи та ла ни је ни тра же но. Са да се от кри ва да је 
то нај ве ћим де лом ка пи тал из кри ми но ге не зо не. По ни ште но 
је око 30% при ва ти за ци ја, али су пред у зе ћа у ме ђу вре ме ну 
уни ште на или опљач ка на. 

Кроз про цес пљач ка шке при ва ти за ци је пред у зе ћа су 
нај пре од у зе та од за по сле них (пре ко про гла ша ва ња њи хо вих 
пред у зе ћа као дру штве но и ни чи је вла сни штво), а за тим про-
да та или го то во по кло ње на уз про ви зи је стра ном ка пи та лу 
или до ма ћим но си о ци ма згр ну тог (нај че шће кроз кри ми нал-
не рад ње) ка пи та ла. Фи нан сиј ске пи ра не су по ку по ва ле по-
зајм ље ним или опљач ка ним нов цем др жав но-рад нич ко вла-
сни штво и на ву кле ди вов ски спољ ни дуг.

Де бакл еко но ми је и дру штва и на ра ста ње но вог еко ном-
ско-фи нан сиј ског ко ло ни ја ли зма је на сце ни. Исто вре ме но је 
то и кон цепт со ци јал ног по ла ри зо ва ња и ве ли ке ди фе рен ци-
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ја ци је у при сту пу нов цу и ка пи та лу, а то је упра во но ва стра-
те ги ја фи нан сиј ског ка пи та ла. На сце ни је ре гре сив ни ка пи-
та ли зам ко ји во ди у ха ос и су но врат при вре де и дру штва.

Фи нан сиј ски ка пи тал и но вац су за до ми ни ра ли по ли-
ти ком и еко ном ском сце ном, али у функ ци ји де струк ци је, а 
не раз во ја. Кри ми нал је екс пло ди рао. Ко руп ци ја је по ста ла 
са став ни део свих опе ра ци ја ка пи та лом.

На ста ло је вр зи но ко ло штрај ко ва, со ци јал них по тре са, 
те шко ру и ни ра на при вре да, не моћ на др жа ва и го то во па ни ка 
и не моћ вла сти ко ја не ви ди из лаз. Не ма ни ви зи је, ни стра те-
ги је ду го роч ног раз во ја.

Не за по сле ност, од лив струч не рад не сна ге  
у ино стран ство и не за по сле ност  

мла де ге не ра ци је

Не за по сле ност је нај ве ћи про блем при вре де и дру штва. 
То је ду го ро чан про блем ко ји се у усло ви ма при вред не кри зе, 
за сто ја, па да про из вод ње, убр за но по гор ша ва.

За ових осам го ди на оста ло је без по сла у при вре ди 
пре ко 555.000 до та да за по сле них, а укуп на за 400.000. Ако 
се на ста ви ова кав кон цепт уни шта ва ња при вре де (пред у зе-
ћа) би ће уда ље ни с по сла у овој го ди ни 70.000 са да за по сле-
них. Струк ту ра за по сле них је вр ло не по вољ на. Од 2,7 ми ли-
о на за по сле них на при вре ду от па да 352 хи ља де, а на про мет 
и ван при вре ду (и јав ни сек тор) 1.448 хи ља да. Ствар на сто па 
не за по сле но сти ни је 25% већ 29,7% и спа да ме ђу нај ви ше у 
Евро пи. При то ме пре ко 200.000 мла дих је оти шло у ино-
стран ство. Да нас има мо зва нич но не 760.000 већ 857.000 не-
за по сле них.9 За по сле ни су по ста ли на јам ни рад ни ци. Не за-
по сле ност ви со ко о бра зо ва них ка дро ва кре ће се око 55%. Иза 
Ср би је по укуп ној не за по сле но сти је са мо Шпа ни ја са го то во 
27% и Грч ка са 26,9% не за по сле них. 

Нај ве ћи део шко ло ва не мла де ге не ра ци је на ме ра ва да 
на пу сти Ср би ју и оде у ино стран ство. Ка кав је то гу би так, 

9 Ако 105.000 ра ди, а не при ма пла ту (и не упла ћу ју се до при но си) и то је у ства-
ри категоријанезапослених. И тај број тре ба до да ти зва нич но не за по сле ним од 
857.000. Та да се до ла зи до 962.000 не за по сле них. Овај про блем је ши ре ис тра жен 
(као и струк ту ру не за по сле них по ни зу ка рак те ри сти ка) у ра ду др С. Ко ма зец: Слом 
до ла зи – у вр тло гу фи нан сиј ске и еко ном ске кри зе, Бе о град, 2012. стр. 101-120.
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ка ква нам је бу дућ ност на ци је? До кра ја 2003. го ди не у ино-
стран ству је ра ди ло 346 хи ља да ли ца ста ри јих од 15 го ди-
на, у то ме 35.000 са ви шом и ви со ком спре мом и око 45.000 
не за по сле них са ви со ким обра зо ва њем у зе мљи. У сек то ру 
при вред них пред у зе ћа у по след њих де сет го ди на не за по сле-
ност је по ве ћа на за 555.000. У при вре ди ра ди, а не при ма пла-
ту, 105.000 за по сле них. По сто је ћа не за по сле ност због ни ске 
сто пе ра ста и за сто ја у ин ве сти ци ја ма се бр же по ве ћа ва не го 
што се ства ра но ва. По ве ћа ње не за по сле но сти и со ци јал ни 
слом дру штва ве ли ких дру штве них раз ме ра, по себ но мла де 
ге не ра ци је, угро жа ва не са мо њи хо ву ег зи стен ци ју, већ ства-
ра „из гу бље ну ге не ра ци ју“.

Екс пло зи ја спољ ног ду га, им пло зи ја раз во ја  
и ду жнич ка ом ча – те ре ти кри зе

До са да шња по ли тич ка оли гар хи ја и вла сти уву кле су 
дру штво и при вре ду у огром ну пре за ду же ност пре ма ино-
стран ству. Спољ ни дуг је про сто екс пло ди рао. Пре за ду же-
ност је по ста ла је дан од нај те жих мо не тар но-фи нан сиј ских, 
раз вој них, со ци јал них и по ли тич ких про бле ма зе мље.

Спољ ни дуг Ср би је је по ве ћан са 9,4 ми ли јар ди  евра из 
2001. на 20,3 ми ли јар де у 2005. и пре ко 27 ми ли јар ди евра у 
2012. го ди ни, да кле за де сет го ди на 18 ми ли јар ди. Сва ки гра-
ђа нин Ср би је ду гу је 4.000 евра за спољ ни дуг. Ство рен је те-
рет ду жнич ког роп ства ко ји по ста је све ве ћи. И да ље се ју ри за 
стра ним кре ди ти ма, по себ но за по пу ња ва ње бу џет ског де фи-
ци та – да не би до шло до бан кро та и сло ма јав них фи нан си ја.

Нај ве ћи про блем је у то ме што је на мак ну та ом ча спољ-
них ду го ва. Уве де ни смо у пре за ду же ност, та ко да го ди шње 
оба ве зе из ду го ва (ка ма те и от пла те) у 2012. го ди ни из но се 
4,9 ми ли јар ди евра, а го ди шњи пад бру то до ма ћег про из во да 
од 620 ми ли о на евра. Го ди шњи раст БДП из но си у по след-
њих 5 го ди на око 0,2% а оба ве зе из спољ ног ду га 12-16%. 
Те ре ти спољ ног ду га до во де еко но ми ју и дру штво под упра-
ву и уце ну ММФ и стра ног ка пи та ла. Не ства ра се до вољ но 
укуп ног бо гат ства (БДП) са мо за пла ћа ње ка ма та на ино ду-
го ве (ка ма та 2,5-3% БДП).10 Го ди на ма тре ба да ра ди мо са мо 

10 Са мо за ка ма ту на ино стра не ду го ве у 2013. го ди ни тре ба ће из дво ји ти пре ко 
јед не ми ли јар де евра, што је дво стру ко из над прираста (оче ки ва ног) бру то 
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за до спе ле оба ве зе из ду го ва. Ка ма те на спољ не ду го ве мо гу 
се пла ћа ти са мо но вим за ду жи ва њем. На ста ла је ду жнич ка 
спи ра ла. Са да се ула зи у фа зу ка да се узи ма ју но ви да би се 
вра ти ли ста ри ду го ви, али ка ма те стал но ра сту.

Сер ви си ра ње спољ ног ду га у на ред ном пе ри о ду је све 
те же и све ску пље. Да ви ди мо то на јед ном пре гле ду.

ГЛАВ НИ ЦА И КА МА ТА НА ДУГ
- из нос у ми ли јар да ма евра -

2010. 2011. 2012. 2013. 2014.
Глав ни ца и ка ма та 2,5 4,1 4,9 6,0 7,1

У % бру то про из во да 5,8% 8,7% 17,3% 19,7% 21,5%
Уче шће са мо ка ма те 

(%) 1,2 2,6 2,5 2,5 2,2

Раст бру то про из во да 
(%) 1,0 1,6 -2,0 2,0 3,5

За 2013. го ди ну пла ни ра но и про це ње ни раст Пре ма про јек ту 
Фи скал на Стра те ги ја,Ми ни стар ства фи нан си ја Ср би је.

Оба ве зе из спољ них ду го ва се ку му ли ра ју, по себ но ка-
ма те као фик сне оба ве зе (не мо гу се ре про гра ми ра ти). При-
раст бру то до ма ћег про из во да ни је до во љан да се пла те са мо 
ка ма те на ино стра не ду го ве.

Да по гле да мо ствар ни те рет и ди на ми ку спољ ног ду га 
и ње гов од нос на бру то до ма ћи про из вод.

до ма ћег про из во да у тој го ди ни (2%).
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БРУ ТО ДО МА ЋИ ПРО ИЗ ВОД И СПОЉ НИ ДУГ
- у ми ли о ни ма евра -

Бру то 
до ма ћи 
про из-

вод

Спољ-
ни дуг

Уче-
шће 

ду га у 
БДП

Уче шће 
ду га по 
рав но-
те жном 
кур су у 

БДП

Рав но-
те жни 

и бру то 
до ма ћи 
про из-
вод*

2005. 20.306 12.196 60,1  82,6 14.767
2006. 23.305 14.182 60,9  95,4 14.987
2007. 28.468 17.139 60,2 106,1 16.168
2008. 32.668 21.088 64,6 113,3 18.611

К
  р

  и
  з

  а

2009. 28.883 22.487 77,9 114,4 19.661
2010. 28.984 23.766 84,9 106,6 22.288
2011. 31.143 24.421 81,9 110,4 23.377
2012. 28.692 27.800 97,3 121,7 22.846

По раст
2005-
2012.

8.386 15.604 73,6 106,3 8.079

2008-
2012.

-3.966 +6.712 81,3 113,3 4.235

*Рав но те жни БДП по ре ал ном (рав но те жном) де ви зном кур су.

У пе ри о ду 2005-2012. бру то до ма ћи про из вод је по ве-
ћан за 8,4 ми ли јар де евра, док је спољ ни дуг по ве ћан за 15,6 
ми ли јар ди, да кле, го то во дво стру ко ви ше. 

У вре ме раз бук та ва ња но ве кри зе (2008-2012.) бру то до-
ма ћи про из вод је пао за око 4 ми ли јар де евра, док је спољ ни 
дуг по ве ћан за 6,7 ми ли јар ди. Ни је нео бич но да је уче шће 
ду га у БДП по ве ћа но са 64,6% на пре ко 97%.11 Вр ло је ви со-
ка за ду же ност у од но су на ства ра но на ци о нал но бо гат ство. 
Ср би ја је до шла у фа зу пре за ду же но сти (ви со ко за ду же на). 
Ово се по себ но ис по ља ва ка да се са гле да ју до спе ле оба ве зе 
из ду го ва и при раст бру то до ма ћег про из во да.12

До шло је до отво ре ног су ко ба ин те ре са фи нан сиј ског 
оту ђе ног и спе ку ла тив ног ка пи та ла и ра да. 

11 Зва нич на ста ти сти ка ово уче шће при ка зу је са 85,6% (Ви де ти: НБС, Из ве штај о ин-
фла ци ји, март 2013, та бе ла А.

12 Пре вре ме но вра ћа ње ино стра ног ду га од 435 ми ли о на до ла ра (од укуп но 860 ми ли-
о на) Лон дон ском клу бу у 2013. го ди ни, да би се узе ли но ви кре ди ти под по вољ ни јим 
усло ви ма је до бра по ли ти ка ре кон струк ци је ду го ва.
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ГО ДИ ШЊИ РАСТ БРУ ТО ДО МА ЋЕГ ПРО ИЗ ВО ДА 
 И ОБА ВЕ ЗЕ ИЗ СПОЉ НОГ ДУ ГА

- у % -

По раст 
БДП

Уче шће 
оба ве за

Го ди шњи при-
раст у млрд евра

Уче шће 
ду га у 
БДПБДП Дуг

Просек 3,2 7,4 8,4 12,0 76,22001-2012
Просек -0,8% 13,0% -3,9 11,9 85,02008-2012.

Све веће задуживање државе води ка њеном све бржем 
банкротству. При томе велики терет отплата спољних дуго-
ва онемогућава и озбиљно фискално растерећење привреде и 
уравнотежавање буџета.

Спољни дуг је „заменио“ средства иначе велике и неус-
пешне приватизације. Распродају националног богатства за-
менила је претерана инозадуженост и спољни дугови. Већ је 
настала фаза великог одлива националне акумулације (ште-
дње) у иностранство. Како ће се враћати спољни дугови, из 
чега ће се финансирати инвестиције и како покренути про-
изводњу и развој?

Власт нема ни визију, ни концепт и добру стратегију 
задуживања. Србија је банкротирала, само још то нико није 
рекао (чим се ушло у фазу коришћења нових дугова за от-
плату доспелих).

Не постоји контрола употребе и коришћења капита-
ла, посебно узетог као финансијски кредит у иностранству. 
О ефектима употребе и усмеравању овог капитала тешко је 
уопште говорити.

Капитал следи само своју логику и интерес, а не развој 
и осамостаљивање привреде од доминације иностраног ка-
питала. Настао је дужнички шок и дужничка криза. Држа-
вом и привредом фактички управљају страни кредитори и 
домаћи тајкунски капитал.
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Експлозивни раст буџетског дефицита и 
криза јавног сектора

буџетски дефицит и систем финансирања 
дефицита

Буџетски расходи, приходи и све већи дефицит постали 
су највећи проблем државе и привреде (уз незапосленост).

Колики је стварни дефицит консолидованог буџета Ср-
бије од 2009. године, а колики у 2010. и 2011. и 2012. години? 
Одакле да се зна када се скрива од јавности. Буџет је у огро-
мном скривеном дефициту. Настао је гигантски буџетски де-
фицит, чија кумулација доводи до његовог аутономног раста 
(задужењима, каматама и отплатама из буџета). 

ФИНАНСИРАЊЕ КОНСОЛИДОВАНОГ БУЏЕТСКОГ 
ДЕФИЦИТА13

- Консолидовани буџет, у милијардама динара -

2008. 2009. 2010. 2011. 2012.
1. Примарни дефицит 

буџета
70,4 121,4 136,5 158,4 217,4

2. Остали издаци 44,8 171,7 256,6 308,5 358,8
- Отплата главнице 

домаћим
32,5 155,3 229,9 276,6 269,5

- Отплата главнице 
иностраним

  9,0   12,8   25,7   27,0   50,0

- Набавка фин. 
имовине

   3,3    3,6    1,0    4,9   39,3

3. Примарни дефицити 
и обавезе

115,2 293,1 353,1 466,9 576,2

4. Финансирање дефи-
цита и издатака

  70,7 330,6 383,2 507,4 607,7

- Приватизација   37,5   37,9    6,5    5,1   21,7
- Домаће задужи-

вање
  25,5 248,2 304,8 344,5 374,1

- Страно задужи-
вање

   6,2    6,7   70,6 156,7 201,6

- Примања из отпла-
те датих кредита

  11,5    1,9    1,3    1,2   10,3

13 Ви де ти ши ре о то ме у сту ди ји др С. Ко ма зец: Кри за фи нан си ра ња бу џе та и 
др жа ве бла го ста ња, изд. Астериx, Бе о град, 2013, стр. 228 и 231.
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Стално кумулисање дефицита буџета праћено је стал-
ним растом јавног дуга, а тиме и терета отплата главнице и 
камата.

Отплата главнице се може финансирати новим заду-
жењем, али се терет камата као нееластичних расхода стал-
но при томе повећава. Држава субвенционише каматне стопе 
приватних (и страних) банака, а у исто време се задужује код 
њих путем емисије и аукцијске продаје државних записа по 
високим каматним стопама. Формиран је аутоматизам стал-
ног раста дуга се формира – водећи га у нужни каснији ре-
програм (отпис дела дуга). Дакле, вртоглаво и незаустављиво 
се повећава јавни дуг. Све веће задуживање државе води ка 
све бржем финансијском банкроту. 

Економија и јавне финансије су у великој турбуленцији. 
Структурни буџетски дефицит тражи и такву структурну 
буџетску политику. Дефицит се стално повећава, при чему 
је стварни дефицит далеко већи, од званичног. Углавном се 
говори о Републичком буџету, а не о консолидованом буџету. 
Стварни консолидовани дефицит је нарастао на 393 милијар-
де у 2010. или 13% БДП, у 2011. години уместо 158 милијар-
ди динара на 467 милијарди или 14% БДП и у 2012. години 
уместо 217 милијарде чак 635 милијарде (19%). Доспеле оба-
везе из дуга у 2014. се повећавају на преко 7 милијарди евра.

Како се финансира буџетски дефицит и доспеле обавезе 
из буџета? У 2011. то се финансирало са 507 милијарди дина-
ра (из домаћег задуживања 344 милијарде, из страног заду-
живања 157,6 милијарди и приватизације свега 5 милијарде).

У 2012. допунско финансирање расте на 608 милијарди 
динара (у томе се на домаће задуживање односи 374 милијар-
де, страно задуживање 202 милијарде, приватизацију 22 ми-
лијарде и отплате раније датих кредита 10 милијарди).

Само на плаћање камате на кредите за финансирање 
буџета одлази 1,5%-2,5% БДП, што је веће од годишњег при-
раста БДП.

Сада је потребно видети и стварни консолидовани 
буџетски дефицит.
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КОНСОЛИДОВАНИ БУЏЕТСКИ ДЕФИЦИТ
-  у милијардама динара -

Званични 
дефицит

У
чеш

ће у 
БД

П
 (%

)

Д
руги издаци

У
купан дефи-

цит

Учеш
ће у БД

П
 

(у %
)

П
овраћај П

Д
В

Бруто дефицит

Учеш
ће бруто 

у БД
П

 (%
)

2009. -121 4,8 -172 -293 12,1 -70,5 -363,5 13,4
2010. -136 4,5 -256 -392 13,2 -88,5 -480,5 16,8
2011. -158 5,0 -308 -466 17,1 -101,2 -567,2 17,9
2012. -218 7,1 -417 -635 19,3 -121,5 -758,4 23,3

Извор: Билтен јавних финансија Министарства финансија Србије.

Наведеним подацима није потребан никакав коментар, 
они јасно показују сав терет формираног дефицита буџета и 
дуга који то прати. Званични (примарни) дефицит износи 218 
милијарди динара или 7,1% бруто производа. Ако се томе до-
дају доспеле обавезе из кредита од 417 милијарди динара де-
фицит се повећава на 635 милијарди или 19,3% бруто произ-
вода. Томе треба додати и повраћај ПДВ који повећава расхо-
де буџета, тада је бруто дефицит 758,34 милијарде или 23,3% 
бруто производа. То је огроман терет јавног сектора који је 
све теже финансирати. настаје експлозивни раст јавног дуга.

Дужнички терет, јавни дуг и дужничка омча
Јавни дугови су експлодирали, редовни приходи буџета 

сужени, а буџети са све већим дефицитом. Јавни дуг државе 
Србије је готово неконтролисано повећан, тако да је дошло 
до праве експлозије задужености. Настао је тзв. дужнички 
шок и отворена дужничка криза. 
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ДУЖНИЧКИ ТЕРЕТ И ЈАВНИ ДУГ14

- у милијардама евра -

Спољни 
дуг

Јавни (др-
жавни) дуг

Од тога дуг државе Учешће 
дуга 

државе у 
БДП (%)

Унутра-
шњи

Спољни

2008. 21,1 8,8 3,2 5,6 29,2
2009. 22,5 9,8 4,1 5,7 34,8
2010. 23,8 12,0 4,8 7,2 44,6
2011. 24,1 14,5 5,7 8,8 51,1
2012. 27,7 17,8 6,4 11,4 65,2

Доспеле обавезе из спољног дуга (камата и отплата) у 
2012. су веће од прираста бруто производа (БДП је смањен 
за 2%). Отплата дуга у 2013. износиће 16% бруто производа, 
док ће раст износити око 2%. Камате на спољни дуг могу се 
отплаћивати само новим зајмовима, при чему се јавља „дуж-
ничка спирала“. Тиме је држава постала дугорочно зависна 
од дужничког облика финансирања и страног капитала.

Јавни сектор са формираним јавним расходима и већ 
формираним обавезама не може се даље финансирати без но-
вог задуживања. Највећи је проблем што се ново задуживање 
користи за подмиривање обавеза из доспелих кредита у фи-
нансирању буџета. Нето прираст средстава за финансирање 
јавних потреба изостаје. Порези и други јавни приходи мо-
рају да преузму функцију финансирања буџетске потрошње! 
Само великим порастом пореза (ПДВ, царине, доприноси, ак-
цизе), а то је даље гушење привреде и становништва.15 Друга 
полуга развоја мора се укључити, то је монетарно-кредитна 
политика у функцији оживљавања привредног раста, уместо 
често стабилизационе функције, а затим нова каматна поли-
тика, систем расподеле и спољнотрговински систем. Остаје, 
дакле, као могући систем дугорочног здравог финансирања 

14 Јав ни дуг (др жа ве) већ кра јем мар та 2013. до сти гао је из нос од 19,6 ми ли јар ди 
евра. Зва нич но се твр ди да то из но си 57,8% бру то до ма ћег про из во да. Ме ђу-
тим, то из но си око 67,6% бру то про из во да.

15 У 2013. го ди ни на ста вљен је раст бу џет ског де фи ци та из над пла ни ра ног. Та ко 
је у пе ри о ду ја ну ар – април бу џет ски де фи цит из но сио 76 ми ли јар ди ди на ра, 
док је за це лу го ди ну пла ни ран на 121 ми ли јар ду. Ова ква ди на ми ка при хо да и 
рас хо да во ди де фи цит у 2013. од 250 ми ли јар ди.
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само оживљавање привреде и преко тога стварање додатних 
јавних прихода.

Буџетска криза и социјални слом друштва  
– криза државе благостања

У ових десет година број пензионера порастао за 560 
хиљада, тако да данас имамо око 1.705.000 пензионера. Исто-
времено спадамо међу најстарије нације у Европи, при чему 
нема никакве популационе политике. Један пензионер на јед-
ног укупно запосленог. Број пензионера ће се и даље стално 
повећавати.

Сада су пензије постале највећи проблем буџетске по-
литике, а биће и све већи јер падају јавни приходи и доприно-
си због уништавања привреде и огромног пада запослености 
(доприноси). Пензије се финансирају са свега 51% доприно-
сима, а 49% из осталих буџетских прихода. 

Односи су доведени до неиздрживог стања. Пуцање со-
цијалне полуге је неминовно. Све мање се ствара БДП уз све 
мање могућности исплата камата на дугове, плата, пореза и 
доприноса. Становништво стари, а криза се продубљава, уз 
све већи број пензионера и издржаваних на једног запосле-
ног.

Намерно је одмах укинут Завод за обрачун и плаћања 
(ЗОП) као државна контролна институција, јер он „нема шта 
да тражи у доминантно приватно-тржишној привреди“. То 
је тај неолиберални догматизам и тржишни фундаментали-
зам. Последица тога је да је наплативост пореза и доприноса 
пала са некадашњих 92-94% на свега око 35%-43%. Буџетски 
дефицит ће бити све већи и све теже финансиран. Пошто се 
финансијски токови не држе под контролом годишње се из-
губи око 500 милиона евра пореских прихода.

Ко ће да уплаћује доприносе када је незапосленост све 
већа, а плате све ниже, уз инфлацију која је већ потпуно обез-
вредила раније повећање пензија.

„Замрзнуте пензије већ су инфлацијом обезвређене, 
само у 2010. години за 7,1%, а у 2012. години за додатних 
8-10%. У последње три године пензије реално падају за око 
25%.
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Фонд ПИО је у дефициту од 50% (толико недостаје 
средстава доприноса) што се мора попуњавати из пореских 
прихода (трансферима).

Извршена је огромна прерасподела друштвеног богат-
ства уз помоћ привилегија, а огромни профити се згрћу на 
пљачки и економском пропадању Србије. Друштво је дожи-
вело прави социјални слом. Стандард уз убрзавање инфла-
ције свакодневно пада. Већина грађана претворена је у мо-
дерне робове. Шта рећи о готово један милион незапослених. 
Садашњост се проживљава од већине становништва без иде-
ала, визије и сагледавања бар блиске будућности. Социјал-
не групе само брину за одржавање своје позиције и права, 
постајући потпуно равнодушне према друштву у целини. 
Социјална драма доводи до располућеног друштва. Све се 
свело на голо преживљавање и све већа одрицања, а обогаће-
ни слојеви на све већу грамзивост и криминал. 

Што је Србија сиромашнија то су социјалне разлике и 
социјалне напетости све веће. За социјалне очајнике европ-
ске интеграције не значе ништа. Та чиста капиталистичка 
утопија довела је до разарања социјалне државе. 

Инфлаторна прерасподела и обарање реалне 
потрошње становништва

Рестриктивна монетарна политика базирана на неомо-
нетаризму и неолиберализму, преузета је од неколико раз-
вијених држава и не одговара привреди у развоју као што је 
наша. Рестрикција новца и кредита ствара огромну нелик-
видност и неплаћања, доводећи до гушења производње и 
развоја. Инфлација у Србији није монетарног порекла, већ 
трошковног типа, тако да обуздавање овакве инфлације мо-
нетарним кочницама (и високим каматама) не смирује цене, 
али сигурно гуши производњу и ствара додатну незапосле-
ност.16 При томе је настала „експлозивна смеша“ високе ин-
флације и високе незапослености.

16  Пот пу но по гре шан кон цепт мо не тар не по ли ти ке код нас де таљ но је ис тра жио 
са свим не га тив ним ефек ти ма у сту ди ји др С. Ко ма зец: Мо не тар на по ли ти ка, 
ста бил ност и еко ном ски раст, Чи го ја, Бе о град, 2010. стр. 662. Исто та кву 
кри тич ку ана ли зу на ла зи мо и у књи зи Мо не тар на и фи скал на по ли ти ка и 
еко ном ски раст, Чи го ја, Бе о град, 2009. стр. 860.
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ИНФЛАЦИЈА И НЕСТАБИЛНОСТ ПРИВРЕДЕ СРБИЈЕ
- у % -

2008. 2009. 2010. 2011. 2012.
Циљана ин-

флација 3-6 2-5 2-4 2,4 5,5

Планирана 
(очекивана) 5,5 7,6 6,0 5,2 4,0

Остварена – 
укупна 8,6 6,6 10,3 7,0 12,2

- Регулисане 
цене 6,8 15,5 12,0 10,5 16,0

- Слободне 
цене 10,3 4,1 8,6 7,0 9,9

- Цене 
пољопри-

вреде
13,5 -1,0 11,6 11,6 36,0

Извор: НБС, Извештај о инфлацији, март 2013.

Сви облици цена (слободне, регулисане, пољопривреде) 
су често и двоструко више од планиране инфлације, а посеб-
но циљане инфлације.

По висини инфлације Србија се налази на самом врху 
инфлаторне лествице у Европи. Овде не наводимо податке за 
друге државе, осим за ЕУ и еврозону.

РЕАЛНЕ ЗАРАДЕ И ПЕНЗИЈЕ - ПРОСЕЧНЕ 
-  међугодишње реалне стопе раста -

Просеч-
не нето 
зараде

Зараде 
у јавном 
сектору

Зараде у 
образо-
вању и 

култури

Зараде у 
здравству

Просечна 
пензија

2009. 0,5 -6,6 -7,7 -7,3 -6,1
2010. -8,0 -8,0 -7,0 -9,9 -7,1
2011. 2,0 1,4 -1,3 -0,2 -3,6
2012. -3,3 -5,3 -6,0 -6,8 -8,0

Извор: Исто као за претходну табелу

Реалне зараде и пензије су већ неколико година у вели-
ком паду. Обарање стандарда и потрошње уз велики инфла-
торни удар је веома изражено, тако да се ради о великом оба-
рању финалне тражње и потрошње. То додатно обара произ-



Кру ни слав Сов тић СА ВРЕ МЕ НА ЕКО НОМ СКА КРИ ЗА ...

90

водњу и развој. У периоду кризе (2008-2012) реалне зараде су 
пале за 8,8%, зараде у јавном сектору за 18,5%, образовању 
22%, здравству 24,2% и пензија 25%.

Инфлација је готово шест пута виша у привреди Србије у 
односу на инфлацију у Европској унији.

Овде нас интересује инфлаторна прерасподела нацио-
налног дохотка, посебно у односу на зараде и пензије (и дру-
га социјална давања), док се финансијски и банкарски капи-
тал „осигурао“ на два начина: 1) Високом реалном каматом, 
и 2) Додатним депозитима које „надувава“ инфлација (али и 
процесима мултипликације кредита и депозита).

ИНФЛАЦИЈА, ЗАРАДЕ И ПЕНЗИЈЕ 
-  апсолутни износи -

Нето 
зараде

Стопа 
раста 

реално

Про-
сечна 

пензија

Реални 
раст

Стопа 
инфла-

ције

Однос 
пен-

зије и 
зараде

2001. 6.078 16,5 4.505 17,9 40,7 74,1
2007. 27.759 19,5 13.612 4,7 10,1 49,0
2008. 32.746 3,9 17.680 14,3 6,8 54,0
2009. 31.733 0,2 19.788 -6,1 6,6 62,4
2010. 34.142 0,7 19.890 -7,1 10,3 58,3
2011. 38.364 0,2 21.285 -3,6 7,0 54,7
2012. 41.377 3,0 22.270 -8,0 12,2 54,8

Извор: Билтен јавних финансија Министарства финансија Србије, 
бр. 12, 2012.

Однос пензија према нето зарадама пао је са 74,1% из 
2001. на свега 54,8% у 2012. години, с тенденцијом даљег 
погоршања (због оштрог ограничавања годишњег раста пен-
зија.

Смањење реалних примања и пензија није завршило у 
инвестицијама и порасту акумулације. Спекулативна еконо-
мија и финансије су „апсорбовали“ те „инфлаторне добитке“.
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Социјална деструкција и фискална 
консолидација

Незапосленост и структура незапослених

У привреди и друштву су настали велики дебаланси у 
свим секторима и односима макроекономских агрегата. По-
себно је наглашена финансијска криза јавног сектора и гото-
во парализа јавног финансирања. Сада је основна стратегија 
да се „избегне банкрот државе“.

Досадашњи модел развоја задужи се – позајми – пот-
роши, а пре тога распродај (кроз приватизацију) све вредно 
у привреди, довео је до економско-финансијског суноврата 
у кризу и социјални слом друштва с огромном незапосле-
ношћу. Радници при томе постају све више „унајмљени на 
одређено време.

Огроман пораст незапослености, укупне, а у привред-
ном сектору посебно, довео је до пораста незапослених до 
сада за преко 430 хиљада, а у привредном сектору преко 555 
хиљада. Незапосленост се процењује на 860 хиљада, при 
чему је стопа незапослености око 30%. По висини стопе не-
запослености Србија је на првом месту у Европи. 

СТОПА НЕЗАПОСЛЕНОСТИ – УПОРЕДНИ ПРЕГЛЕД 
-  у % радно способног становништва -

2011. 2012.
СРБИЈА 23,7 29,7
Шпанија 25,5 27,0

Грчка 25,0 26,9
Еврозона 10,1 11,5
Италија 8,4 10,6
Немачка 5,9 5,5
Русија 6,6 6,4

             
Извор: ММФ и ЕУРОСТАТ

По стопи незапослености Србија је на првом месту у 
Европи. Проблем је у томе што је и структура запослених на-
гло погоршана – велики пад у привредном сектору, а пораст 
у јавном сектору.
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СТРУКТУРА ЗАПОСЛЕНИХ У СРБИЈИ 
-  апсолутни износи -17

2001. 2003. 2005. 2008. 2012.
Запос-

леност – 
укупна

2.101.668 2.041.395 2.068.964 1.999.476 1.722.048

Јавни 
сектор17 506.000 510.000 493.000 487.000 556.000

Неза-
послени 780.541 944.939 1.011.139 794.000 870.186

Извор: Билтен јавних финансија, Министарства финансија Србије, 
бр. 12. 2012.

Стварна стопа незапослености – лица која траже за-
послење крајем 2012. године износе 29,7% а не званична 
25,5%.

Треба обавезно у разматрању проблема незапослених 
видети и њихову структуру – како по образовању, тако и ста-
росну структуру. Према образовању без школе је 3,1%, ниже 
образовање има 18,4%, средње образовање 66,8%, високо и 
више образовање 18,4% (135.860). Незапосленост по старо-
сној структури је врло неповољна. Тако незапослени између 
15 и 34 године формирају 44%, док су старији од 45 до 65 го-
дина 34%. При томе 248.877 лица траже посао први пут. От-
каз због гашења предузећа добило је 221.557 до тада запосле-
них, али са вишом старосном групом. Незапосленост младе 
генерације је 55% и  међу највишим је у Европи (поред Шпа-
није). Већ сада се више не појављује 125 хиљада (због година 
старости и изгубљеног поверења). Стално незапослена радно 
способна снага износи око 1.158.000 становника. Да ли је на 
сцени социјални дарвинизам, уз „нормализацију грабежи“ и 
пљачке јавног (друштвеног) капитала? Развија се социјална 
драма „располућеног друштва“.

17 Ин те ре сант но је ви де ти струк ту ру за по сле но сти у јав ном сек то ру. Та ко је у 
2012. го ди ни од укуп не за по сле но сти на централну ад ми ни стра ци ју од ла зи ло 
34.313 за по сле них, ло кал ну ад ми ни стра ци ју 60.110, ар ми ју 36.000, по ли ци ју 
48.414, пра во су ђе 21.713, обра зо ва ње 125.127, здрав ство 104.600, кул ту ра и 
со ци јал на за шти та 7.798 за по сле них. То из но си укуп но 556.000 за по сле них у 
јав ном сек то ру.
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Пензионери и социјални слом друштва

Порастао је и број пензионера у овој декади за 600.000. 
Сваке године број пензионера се повећава за 35.000, а у 2013. 
години за нових 50.000, док се број запослених смањује за 50-
70.000 годишње. Може ли овакав социјални систем да издр-
же? Сигурно не може! Већ сада се пензије покривају са 48,3% 
из буџетских дотација.

ПОКРИЋЕ ПЕНЗИЈА ИЗ СРЕДСТАВА ДОПРИНОСА
-  у %  -

1995. 2011. 2012.
Доприноси ПИО 86,1 53,7 51,7
Порези и буџет 13,9 46,3 48,3

Извор: Билтен јавних финансија, бр. 12, 2012.

Тренутно је 1.703.000 пензионера, чији број расте брже 
од број запослених. Сада је однос пензионера и укупно за-
послених 1 : 1. Дакле, на једног запосленог у привреди, која 
грца у неликвидности и угушена скупим кредитима банака, 
презадужена  (у земљи и иностранству) долази два пензионе-
ра, два издржавана до 15 година старости, али и један неза-
послени. То је однос 5 : 1. при томе и 105.000 прима нередов-
не плате.

Социјалну помоћ прима 834.000 становника. При томе 
је држава напустила прилику да изради стварну социјалну 
карту становништва. Испод 200 евра преживљава преко 2 
милиона грађана. Од укупног броја пензионера преко 990.000 
прима испод 22.000 динара. Пољопривредни пензионери 
примају просечно 9.373 динара, а при томе 173.000 пољопри-
вредних пензионера прима испод ове суме. До 11.450 динара 
прима 227.000 грађана. Испод 15.000 живи 571.000 грађана. 
На минималцу живи 140.000. Без плате још ради 105.000 
запослених. Само 19% фирми уредно измирује зараде. Со-
цијална структура друштва коју су створиле антиразвојне 
владе у претходних десет година је заиста страшна.18

18 Пре ла зак ве ли ког де ла ле гал не еко но ми је у си ву и цр ну зо ну, уз не пла ћа ње 
по ре за и до при но са, али и не у ред но пла ћа ње за ра да – по ста ло је ма сов на по-
ја ва.Ефикасностнаплатепорезаидорпиноса из пе ри о да ЗОП-а из но си ла је 
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Сиромаштво великог дела становништва и незапосле-
ност се нагло повећавају. Постојећа социјална инфраструк-
тура је потпуно девастирана. Криза се продубљује и на со-
цијалном подручју. Прете и растући сукоби класних инте-
реса.

Сиромаштво и економија неизвесности

Створена је економија страха и неизвесности.
Социјално раслојавање је огромно. Свега 30.000 грађа-

на има више од 1.000 евра месечно (то чини 0,5-1%). Примања 
изнад 106.000 динара има свега 153 пензионера. Просечна 
пензија покрива 35% потрошачке корпе, а просечна плата 
64%. Однос пензија према платама пао је са 74% из 2001. на 
51-54% у 2011-2012. години.

ПОТРОШАЧКА КОРПА, ПЛАТЕ И ПЕНЗИЈЕ
-  у динарима и евру -

Про-
сечна 
плата

Плата у 
евру

Потро-
шачка 
корпа

Потро-
шачка 
корпа у 

евру

Про-
сечна 

пензија
Пензија 
у евру

2008. 32.746 369 45.114 509 17.680 199
2009. 31.733 331 47.782 499 19.788 201
2010. 34.142 324 52.701 500 19.890 189
2011. 38.364 367 58.657 532 21.285 202
2012. 41.377 365 65.000 572 22.450 198

 Стога и за социјалне очајнике европска интеграција 
не значи ништа, осим политичке флоскуле.

 Сада просечна плата покрива 38% потрошачке кор-
пе. Пензије већ четврту годину реално падају између 5% и 
8% годишње. Сада се морају успорено повећавати за 2% уз 
инфлацију од 12-13%. Реални пад пензија и социјалних при-
мања у последње четири године је око 30%. При томе пен-
зије постају један од главних извора издржавања породичних 
буџета.19

94%, а са да је па ла на 37-43%.
19 У укуп ним при ма њи ма до ма ћин ста ва Ср би је на за ра де от па да 40%, пен зи је 

37,2%, до зна ке 6%, по моћ са се ла 5,5%.
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Није ништа необично да социјални песимизам стал-
но расте и да је незадовољство условима живота масовно. 
Варљиви и површински социјални мир повремено нару-
шаван појединачним (а не масовним и синхронизованим) 
штрајковима, неповезаним демонстрацијама социјално угро-
женог огромног дела популације – не угрожава инсталиране 
политичке структуре и страначке позиције. Масовно незадо-
вољство и гнев, осећај понижености и бесперспективности 
допуњени су осећајем масовне манипулације. Стога расте 
неповерење у странке и јавне институције.

 Окови криминалног капитала и деструкција 
привреде и друштва

Финансијски капитал није у функцији реалних 
инвестиција, стварања вредности и оплодње 

богатства

Стравична је економска и социјална ситуација, која се 
не решава, већ се и даље нагло погоршава, уз кумулисање 
проблема и њихово негативно међусобно подстицање, се не 
може решити само начелним обећањима.20

Сталним растом курса динара уз растућу инфлацију, 
пензије и социјални трансфери ће све више реално падати. 
Стога је стварно замрзавање пензија и социјалних давања 
равно „социјалном геноциду“. 

Настала је злокобна спирала економског опадања и со-
цијалних могућих потреса. Истовремено се развија и духов-
на криза и духовни слом друштва. Садашњост се претвори-
ла у голо преживљавање маса и духовно умирање, односно 
труљење.21  Богати слојеви све више отуђени, стварају свој 
„одвојени“ свет интереса и повезаности – осуђени су на мо-
нотонију, духовни егзорцизам, досаду и грамзивост (куму-

20 Са да се ви ди ко ли ко је ва жна кон ста та ци ја да се „гу вер нер На род не бан ке 
ви ше бри не о статистициинфлације, а не о развоју, производњи, запосле
ности и сиромаштву.

21 Дра ма тич но упо зо ре ње Фи скал ног са ве та из ју на 2012. го ди не да је мо гу ћа 
експлозија цена и масовно отпуштање за по сле них, не кон тро ли са ни раст 
кур са евра, сма ње ње или за мр за ва ње пла та у јав ном сек то ру и пен зи ја (на кон 
њи хо вог ре ал ног па да за три по след ње го ди не го то во 20%). Несолвентност
државе јенавидику.
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лисање спекулативног капитала). Криминогени капитал је 
задоминирао политиком и економском сценом Србије.

Финансијски капитал и новац су задоминирали полит-
иком и економском сценом, али потпуно неконтролисани. 
Криминал је задоминирао и продро у све поре система, док 
је корупција постала саставни део свих послова и операција 
капиталом. Капитал ван јавне контроле није стављен у функ-
цију реалног стварања, оплодње богатства и реалних ин-
вестиција у привреди. Спекулативни капитал руши финан-
сијски систем, морал и праве вредности. Нови систем мора 
да почне од промена односа рада и капитала, али и потпуном 
контролом токова новца и капитала.

Извршена је огромна прерасподела друштвеног богат-
ства уз помоћ привилегија, политике, приватизације, док се 
огромни профити згрћу на пљачки и економском пропадању 
Србије. У наметнутној несамосталности, доминацији ино-
страног капитала и интереса западних држава – онемогућава 
се економија општег благостања, сиромаштво се повећава, 
раслојавање, стални је раст масовне незапослености, драсти-
чан пад броја становника, одумирање социјалне сигурности 
маса. Социјални бунт може да прерасте у снажан покрет масе 
незапослених, гладних, обесправљених, али и већег дела ви-
сокообразованих и стручних делова друштва. 

„Положај Србије је данас драматичан. Она је цивилиза-
цијски и етнички располућена, социјално-класно подељена, 
привредно разорена, вредносно у стању аномије, демограф-
ски девастирана“.22

„Србија се налази... пред економским и социјалним 
сломом“.23 Слажемо се са ставом аутора да је „крајње време 
за промене на трагу открића новог алтернативног пројекта 
како за излазак из кризе, тако и за дугорочан одрживи и ху-
мани развој“.24

Излаз из зачараног круга привредне депресије, финан-
сијске кризе и слома, уз раст материјалног сиромаштва – који 
воде у све дубљу финансијску и социјалну кризу, може бити 
само преко високих стопа привредног раста, оживљавања 

22 Др Љу би ша Ми тро вић: У вр тло гу тран зи ци је, Фи ло зоф ски фа кул тет у Ни шу, 
2012, стр. 244.

23 Исто, стр. 244.
24 Иби дем.
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привредне активности преко активирања свих домаћих фак-
тора развоја.

Доминација финансијског спекулативног 
банкарског капитала 

Одвајање финансијског од реалног капитала – 
класни сукоби  рада и капитала

Привреду и државу воде кадрови без идеја, визије и 
концепта развоја (имају концепт, али је потпуно погрешан 
и погубан). Нема дугорочне стратегије развоја. Нема новог 
модела и макроекономске политике. Наставља се по прих-
ваћеном и развојно убитачном моделу.

Све се своди на фразу „ЕУ нема алтернативу“, „евроат-
ланске интеграције“, „европски пут нема алтернативу“, „ин-
вестиције за будућност“, „Србија на добром путу“ и сл. И 
нова влада (у којој је половина старе) наставља потпуно исту 
макроекономску политику.

Садашње руководеће екипе су недорасле огромним 
развојним, финансијским и социјалним проблемима. Многа 
руководећа места у привреди и држави заузели су партијски 
кадрови недорасли социјалној, развојној и државној драми. 
Треба увести и нови термин дилетантократија (поред стан-
дардних као елита, олигархија, плутократија, партитокра-
тија, тајкунизам). Политичари на власти који се саморепро-
дукују нису способни да нађу одговоре на троструку драму 
Србије – социјалну, развојну и државну. Резултати су до сада 
поражавајући.

Може ли се на њиховом моделу и макроекономској по-
литици која се и даље наставља изаћи из вишегодишње кри-
зе, и решити нагомилани проблеми? Не може! Екипа која нас 
је увукла у кризу и огромну незапосленост не може понуди-
ти друга решења, јер подредили су националне и државне 
сопственим интересима и крупном финансијском капиталу, 
а раднике и осиромашено становништво гурнули на маргину 
друштва и обичну гласачку машину у немаштини и безнађу. 
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На изборима се купују за безвредне ствари. Треба ли нам тај 
сплет интереса, гушење развоја и уништавање нације?25

Функционално и развојно спајање рада 
и капитала у предузећу – развојни импулс

Да појаснимо концепт спајања рада и капитала у пре-
дузећу.

Фиксни капитал предузећа се амортизује, док се за-
послени сада третирају као трошак (бруто лични дохоци) и 
одлив средстава из предузећа. Претварањем запослених у 
власнике (акционаре) предузећа, уз помоћ добијених јевти-
них банкарских кредита, нестаје супротност интереса за-
послених и развоја фирме. Запослени (акционари) део личног 
дохотка (као амортизацију радне снаге и обнове капитала) 
месечно улажу при исплати пореза и доприноса у фонд за 
развој предузећа. Тиме се адекватно могу снижавати порези 
(и доприноси) из личног дохотка,  а јачати финансијска моћ 
предузећа (самофинансирање). То је интерна акумулација и 
удео радника у формирању капитала предузећа (акционарски 
капитал запослених) за модернизацију и развој предузећа.

У основи сада се мења интерни и развојни однос: пре-
дузеће – запослени – држава. Из основа мења се положај рада 
у структури:

1) Средстава, расподеле и улагања,
2) Формирања сопственог капитала за развој предузећа,
3) Третирање рада и радника као капитала предузећа, а 

не финалне потрошње, тежње само за раст доходака 
запослених (краткорочни циљ), а тиме и слабљења 
средстава предузећа одливом у личну потрошњу. 
Тиме се укида супротност интереса радника и 
развојне функције (средстава) предузећа,26

25 Ствар ној ду бин ској ре фор ми си сте ма опи ра ће се свом сна гом удру же ни (по ве за ни) 
до ма ћи и стра ни ин те ре си и сна ге. Њи хов циљ је да се оне мо гу ћи сва ка алтернати
ва ко ја има ствар на про со ци ја ли стич ка („др жа ва бла го ста ња“), па три от ска, сло бо-
дар ска – а то зна чи антивазалнаобележја.

26 Ов де ис ти че мо је дан ин те ре сан тан слу чај из ствар но сти ко ји пот пу но по твр-
ђу је наш кон цепт. На и ме, кру ше вач ки „Ју го пре воз“ је у вла сни штву рад нич-
ког кон зор ци ју ма, јер су га рад ни ци ку пи ли као ак ци о на ри и от пла ти ли га у 
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4) Незапослени високообразовани кадрови добијени 
наменски кредит код банака улажу као свој капитал 
(у фонд за развој) при запошљавању у предузеће, 
чиме јача капитал предузећу, уз измену власничких 
односа,

5) У предузеће улази свежи капитал и нова стручна 
радна снага,

6) Створен је покретачки импулс за дубинске реформе 
привредног и финансијског система. 

Сада могу да крену нови програми и развој.
Шта се сада битно мења? Да наведемо неке основне 

функционалне односе:
1. Повећава се стална ликвидност предузећа,
2. Смањује се екстерна задуженост, кредитне обавезе и 

камате,
3. Повећава се финансијска самосталност привреде,
4. Мењају се односи у предузећима (привреди), по-

себно односи рада и капитала, односи предузећа и 
државе, односно банака,

5. Колектив (запослени) постају носиоци капитала и 
развоја, сигурности и модернизације,

6. Контрола употребе, коришћења и ефеката капитала 
се повећава на највиши степен,

7. Мења се однос према науци и квалитетном 
образовању (знању и способностима),

8. Политичари и политика се маргинализују (посебно 
ако се уведе закон да политичари својом имовином 
гарантују резултате које обећавају),

9. Цели систем развоја, вредности и квалитета враћа се 
према предузећу и ствараоцима вредности, 

10. Банке и банкарски кредит се стављају у своју „при-
родну“ функцију развоја и ликвидности,

11. Омогућава се друштвена контрола свих новчаних 
токова,

уго во ре ном ро ку (2010.) и да нас успе шно по слу ју и ин ве сти ра ју. Мно ги ни су 
ве ро ва ли у ак ци о нар ство те вр сте, ка да је 2005. то пред у зе ће ку пио нај ве ћи 
рад нич ки кон зор ци јум у Ср би ји, уред но га от пла тио и да нас вр ло успе шно 
по слу је. То је по зна ти мо дел докапитализације.
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12. Сасецају се кроз нови систем сви корени корупције 
и криминала – који данас уништавају привреду и 
друштво,

13. Капитал предузећа (фиксни, обртни, информативни, 
људски креативни) постају јединствена функција 
развоја и сигурности предузећа.

Друштво се окреће ка производњи и стварању богат-
ства насупрот данас доминантне спекулативне и пљачкашке 
економије (економије деструкције).

Закључак

Да ли смо били на прагу грчке дужничке кризе и банк-
рота јавног сектора?

На бази постојећег модела Србија нема могућности да 
изађе из кризе, привредне заосталости и могућег економско-
социјалног суноврата, али и настале презадужености. Такав 
систем и модел, који више не функционишу, не могу се рефо-
рмисати, посебно парцијалним потезима, они се морају хит-
но напустити. Потребан је потпуни развојни заокрет и фило-
зофија развоја (да се не упадне у један облик грчке дужничке 
кризе и банкротства јавног сектора).

Потребна је радикална и дубинска реформа у изградњи 
новог привредног система са свих десет подсистема – који ће 
целу нацију дићи на ноге и активирати домаће факторе раз-
воја. Требају нам темељне промене наших друштвених одно-
са и нова стратегија оздрављења привреде и друштва, али и 
потпуно другачија макроекономска политика.

Из самих основа треба мењати и усмерити на развој, а 
не искључиво стабилизацију цена и девизног курса, следеће 
делове система:

1. Монетарну и кредитну политику,
2. Фискалну политику у целини,
3. Политику инозадуживања (контрола задуживања, 

употребе и ефеката прилива капитала),
4. Потпуно другачија каматна, курсна, пореска, бан-

карска политика,



НАЦИОНАЛНИ ИНТЕРЕС  бр. 2/2013, год. X vol. 17 стр. 69105

101

5. Политика „пуне запослености“, посебно младих и 
школованих кадрова,27

6. Све мере макрополитике треба усмерити ка 
предузећу и на развој. То је срце система. Први пут 
желимо да спојимо рад и капитал у предузећу, а ка-
питал преусмеримо са спекулативних трансакција 
на програме и производне инвестиције,

7. Треба и могуће је активирати домаће умртвљене 
факторе раста (у теорији економског развоја постоји 
27 аутономних фактора раста),

8. Економско и финансијско јачање привредног сектора, 
уз контролу свих новчаних токова,

9. Циљ нам је убрзани привредни раст којим би се оси-
гурало редовно измиривање обавеза из спољних ду-
гова, осигурао раст домаће штедње за инвестиције 
(а не искључиви ослонац на страни капитал),28 уз 
раст потрошње становништва, раст стандарда и 
искорењивање сиромаштва и глади. То је у извесном 
смислу оживљавање функција „државе благостања“, 
насупрот приватизацији и уским приватним интере-
сима.

10. Предузеће мора кредитну масу држати на посебном 
рачуну у оквиру жиро рачуна и кредит наменски 
користити. Друго предузеће прихвата та средства 
за своју робу и услуге на свој аналитички рачун 
кредита у оквиру свог жиро рачуна. Сада нема од-
лива коришћених кредита код банака ненаменски, 
повећава се ликвидност привреде и врши потпуна 
контрола одобрених кредита.

Треба ставити под потпуну контролу друштва све мо-
нетарне и фискалне токове, што је и претпоставка оствари-
вања здраве и зацртане политике развоја и стабилизације и 
ефикасне системске борбе против криминала и корупције, 

27 Но ви мо дел раз во ја и ма кро е ко ном ске по ли ти ке усме ре не на раз вој на ла зи мо 
сту ди ји др С. Ко ма зе ца: Мо не тар на и фи скал на по ли ти ка и еко ном ски раст 
(2010), а за тим у ра ду истог ауто ра:  Стра те ги ја и мо дел ди на мич ног еко ном
ског ра ста и со ци јал не рав но те же (2011).

28 Пре не ко ли ко да на (април 2013) на пи та ње у Ве чер њим но во сти ма „Мо же ли 
се при вре да Ср би је раз ви ја ти је ди но на осно ву стра ног ка пи та ла“ јед но гла сно 
је од го во ре но „не мо же“, „са мо у се и у сво је кљу се“.
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али и контроле задуживања, употребе капитала, ефекте ко-
ришћења капитала и могућности сервисирања доспелих оба-
веза. Стога предлажемо да се формира Институт за развој (у 
који би се укључили најбољи кадрови у земљи и из иностран-
ства), који би разрађивао пројекте развоја, стратегију дуго-
рочног развоја, структурни развој (грана, области, региона), 
а затим Банку за развој (која би пратила наведене пројекте, 
осигуравала домаћи и инострани капитал за пројекте и вр-
шила контролу, уз централну банку, коришћења и ефеката 
капитала). Са те две институције повезује се и Инвестицио-
ни део буџета Србије (средствима и пројектима), а затим 
Централна банка Србије (која све то прати кредитима и по-
требном ликвидношћу.  

Формирање врло компетентне државне Дирекције за ан-
тикриминалну и антикорупцијску делатност, је нужност, по-
себно због системски раширеног криминала и корупције. Тре-
ба основати, уз наведено, и државни Факултет за финансије и 
развој (у који би се уписивали и школовали најбољи студенти у 
држави, чиме би се формирали кадрови у земљи за одговорно 
управљање финансијама, банкама и развојем, а не да то раде 
приучени политичари из странака или индоктринирани кад-
рови школовани на западу). Тиме је изграђена макроструктура 
државе, уз одвајање политичара од економије и финансија. Ис-
под тога се формира Државна дирекција за обрачун, контролу 
плаћања – платни промет – накнадну контролу и статистику. 
То је слично ранијем СДК или ЗОП-у (као најбољим институ-
цијама у свету). Затим долази пословно банкарство (са постепе-
ним враћањем у национално банкарство) и коначно привредни 
и други субјекти.

Пирамида контроле, употребе капитала, одговорности 
и дугорочне (осмишљене) концепције развоја, тиме је из-
грађена. Оперативна макроекономска политика развоја сада 
може ефикасно да се усмерава, функционише и контролише. 
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Krunislav Sovtic

CONTEMPORARY ECONOMIC CRISIS  
AND SOCIAL DESTRUCTION OF SOCIETY

Summary

In this paper are detailed explored numerous negative ef
fects of neoliberal development model and incorrect macroeco
nomic stabilisation politics. In detail are analysed collapse of 
economy and growth of implosion which are products of this 
development and stabilisation model, especially conduct (fall) of 
full range of macroeconomic indicators, with review of specific 
characteristics of economic and financial crises in Serbia. 

The foundations of neoliberal dogma are privatisation, lib
eralisation and stabilisation. In paper we start with first funda
ment – privatisation effect and devastation (sellout) of national 
industry through the privatisation process. Through this process 
imposition of primitive and brutal capitalism are carried out, 
which through open (unprotected) economy against foreign finan
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cial commodity capital and leads to roughest forms of exploata
tion and neocolonialism. 

Especially is analysed handing of banks in the hands of for
eign capital and the role of banks in development and outflow 
of capital into the foreign lands. The greatest problem, which 
had grown out of uncontrolled and plundering privatisation, is 
enormous unemployment growth, and creation of a huge reserve 
workforce army. That becomes the key and the most difficult eco
nomic and social problem in Serbia.

Reliance on foreign capital and indebtness abroad had led 
to explosion of foreign debt and debt obligations which suppress 
economy and disable growth. Deep economic crises had led to 
explosive growth of budget deficite and crises of public finac
ing, liberalisation of foreign trade and (capital) market and huge 
growth of foreign trade deficit are dealt with in this paper. It is 
followed by social destruction with attempts of fiscal consolida
tion. In the conclusion part of the paper, are given recommenda
tion for a new model of stabilisation and development. 
Key words: neoliberalism, financial crisis, indebtness, budget 

deficit, foreign debt, inflation, redistribution, social 
destruction, unemployment, foreign trade deficit, 
interest rates
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